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оХорону суБ’Єктів Малого підприЄМництва
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Визначено поняття адміністративно-правового статусу публічної адміністрації, яка здійснює охорону суб’єктів 
малого підприємництва. Здійснено аналіз адміністративно-правового статусу Міністерство економічного розвитку 
і торгівлі України та Державної служби України з питань регуляторної політики та розвитку підприємництва як про-
відних суб’єктів публічної адміністрації, яка здійснює охорону суб’єктів малого підприємництва.

ключові слова: адміністративно-правовий статус органів виконавчої влади, державне регулювання, охорона, 
предмет адміністративного права, статус.

Определено понятие административно-правового статуса публичной администрации, которые осуществляют 
охрану субъектов малого предпринимательства. Осуществлен анализ административно-правового статуса Мини-
стерство экономического развития и торговли Украины и Государственной службы Украины по вопросам регуля-
торной политики и развития предпринимательства как ведущих субъектов публичной администрации, которые 
осуществляют охрану субъектов малого предпринимательства.

ключевые слова: административно-правовой статус органов исполнительной власти, государственное регу-
лирование, охрана, предмет административного права, статус.

The definition of concept administrative status of public administration, which carries protection the subjects of small 
business is defined. The administrative status of the Ministry of Economic Development and Trade of Ukraine and the 
State Service of Ukraine for Regulatory politics and development of entrepreneurship as leading subjects of public 
administration, which carries protection the subjects of small business are analyzed.

Key words: administrative status of executive authorities, state regulation, protection, subject of administrative law, 
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постановка проблеми. Малі підприємства – до-
сить поширена й ефективна форма господарювання. 
вони мають багато таких рис, які не можуть бути 
притаманні великим підприємствам. саме мале під-
приємство здатне найоперативніше реагувати на 
кон’юнктуру ринку і таким чином надавати ринковій 
економіці гнучкості. ця властивість малого бізнесу 
набуває особливого значення в сучасних умовах, 
коли відбувається швидка індивідуалізація і дифе-
ренціація споживацького попиту, прискорення на-
уково-технічного прогресу, розширення номенкла-
тури товарів та послуг [1, с. 276]. поряд із ринковим 
механізмом, побудованим на нормах цивільного та 
господарського права, суб’єкти малого підприємни-
цтва є також носіями публічних прав та обов’язків, 
оскільки у всіх без винятку країнах світу держава 
втручається в ринкову економіку певною мірою. на 
основі цього адміністративно-правове регулювання 
суб’єктів малого підприємництва представляє собою 
складний механізм економічних стимулів та адміні-
стративних методів впливу.

стан дослідження. теоретичною основою да-
ного дослідження є праці таких вчених, як: в. Б. 
авер’янов, і. л. Бачило, о. М. Бандурка, к. с. Бель-
ський, т. о. Білозерська, в. і. Борденюк, з. с. вар-
налій, о. в. волкович, в. в. галунько, Я. в. греца, 
н. а. гнидюк, М. в. ковальова, в. к. колпаков, і. 
Б. коліушко, ю. М. козлов, т. М. кравцова, а. в. 
кужель, в. і. курило, в. Я. Малиновський, в. к. Ма-
мутова, в. л. Мусіяка, п. М. пальчик. в. і. ляшенко, 
і. М. риженко, о. п. рябченко, н. о. саніахметова, 
в. М. селіванова, і. в. солошкіна, о. г юшкевич, 
в. п. тимощук, М. ю тихомиров та ін. проте ана-
ліз стану наукового дослідження свідчить, що зміст 
адміністративно-правового статусу публічної адмі-
ністрації, які здійснюють охорону суб’єктів малого 
підприємництва, потребує подальшого дослідження. 

Метою даного дослідження є аналіз на осно-
ві чинних адміністративних норм права та зако-
нодавства щодо суб’єктів малого підприємництва, 
практичних напрацювань у цій сфері охарактери-
зувати адміністративно-правовий статус публічної 
адміністрації, яка здійснює охорону суб’єктів ма-
лого підприємництва. а наукова новизна даного 
дослідження полягає у тому, що у статті отримало 
подальшого розвитку Міністерство економічного 
розвитку і торгівлі україни та державної служби 
україни з питань регуляторної політики та розви-
тку підприємництва як провідних суб’єктів публіч-
ної адміністрації, які здійснюють охорону суб’єктів 
малого підприємництва.

виклад основного матеріалу. тлумачний слов-
ник української мови слово «статус» визначається, 
як певний стан чого-небудь (становище, стан) [2, с. 
420].

у загальному розумінні під статусом (від латин-
ського status – положення, становище) розуміється 
правове положення (сукупність прав і обов’язків) 
фізичної чи юридичної особи [3, с. 1263].

предмет адміністративного права становить ши-
рокий комплекс суспільних відносин, що виникають 

у зв’язку з реалізацією функцій державної виконав-
чої влади, змістом якої є управління суспільством. 
адміністративному праву притаманні певні межі 
правового регулювання – це сфера діяльності вико-
навчих та розпорядчих органів і суспільні відноси-
ни управлінського характеру, що складаються у цій 
сфері. вони виникають, розвиваються та припиня-
ються між: вищими і нижчими органами виконавчої 
влади (між кабінетом Міністрів україни і обласною 
державною адміністрацією); органами виконавчої 
влади і підпорядкованими їм підприємствами, уста-
новами, організаціями (між Міністерством освіти і 
науки україни і ректором вищого навчального закла-
ду); органами виконавчої влади, які не пов’язані без-
посередньо підпорядкованістю (між Міністерством 
охорони здоров’я україни і Міністерством освіти 
і науки україни); органами управління й органами 
громадських організацій (між обласною державною 
адміністрацією і президією обласної ради проф-
спілок); органами виконавчої влади і громадянами 
(між районним відділом внутрішніх справ і грома-
дянином, який притягається до адміністративної 
відповідальності за адміністративний проступок). 
особливістю предмета адміністративного права ви-
ступає те, що ним є не саме державне управління, 
а суспільні відносини, які у зв’язку з управлінням 
виникають. саме це дає змогу віднести до предмета 
адміністративного права й недержавні види управ-
лінського впливу (наприклад, у сфері комерційної, 
підприємницької діяльності). основне завдання ад-
міністративного права – це правове регулювання ор-
ганізаційних, управлінських відносин у суспільстві 
(адміністративна діяльність) та правоохоронна ді-
яльність держави [4, с. 4].

с. в. ківалов та л. р. Біла акцентують увагу на те, 
що бути суб’єктом адміністративного права означає 
мати права та обов’язки у сфері державного управ-
ління. на коло суб’єктів впливають такі фактори: 
політичні, економічні, ідеологічні. коло суб’єктів 
адміністративного права досить багаточисельне та 
різноманітне. суб’єктів адміністративного права 
можна поділити на два види: індивідуальні та колек-
тивні. в адміністративній науці їх часто називають 
фізичними та юридичними особами. неможливо не 
погодитися із думкою науковців, які вважають, що 
більш вдалою є класифікація на індивідуальні та 
колективні суб’єкти адміністративного права [5, с. 
17-18]. Якщо звернутися до думки т. о. коломоєць, 
то прослідковується, що суб’єкт адміністративного 
права – це юридична чи фізична особа, що є носієм 
прав і обов’язків у сфері державного управління, пе-
редбачених адміністративно-правовими нормами, та 
має здатність надані права реалізовувати, а покладе-
ні обов’язки виконувати [6, с. 25].

о. М. Музичук під правовим статусом суб’єкта 
адміністративно правових відносин розуміє систему 
закріплених у нормативно-правових актах ознак, які 
визначають його роль, місце та призначення у сис-
темі правовідносин, вказують на його відмінність 
від інших суб’єктів та порядок взаємовідносин між 
ними [7].
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у відповідності до зазначеного адміністративно-
правовий статусу суб’єктів публічної адміністрації, 
які здійснюють охорону суб’єктів малого підпри-
ємництва, їх місце та роль у державному управлінні 
окреслені певними правовими рамками, а тому ви-
значаються конституцією україни, законами украї-
ни та іншими підзаконними нормативно-правовими 
актами у відповідності до наданих прав та покладе-
них на них обов’язків і на підставі яких здійснюєть-
ся охорона суб’єктів малого підприємництва.

поняття публічної влади не є новиною для укра-
їни. у сучасній правовій науці поширеним є тлума-
чення публічної адміністрації як сукупності органів 
виконавчої влади і органів місцевого самоврядування.

у концепції адміністративної реформи україни 
публічна адміністрація розглядається як сукупність 
органів та інших інституцій, підпорядкованих по-
літичній владі, які забезпечують виконання закону 
та здійснюють інші публічно-управлінські функції. 
насамперед, увага приділяється органам виконавчої 
влади, які виконують адміністративні функції дер-
жави та у зв’язку з цим є найближчими до населення, 
тобто здійснюють свою діяльність публічно. при-
значення органів публічної адміністрації полягає у 
виконанні рішень, прийнятих безпосередньо наро-
дом або його представницькими органами, втіленні 
вираженої законах волі суспільства, розробленні та 
реалізації програм розвитку суспільства, забезпе-
ченні дотримання законодавчих норм (дії органів 
публічної адміністрації мають спиратись на закони 
та бути спрямовані на їх виконання), нормотворчої 
діяльності, забезпеченні громадського порядку, ста-
більності, безпеки в суспільстві, захисті прав і сво-
бод людини і громадянина [8; с. 23].

а словник термінів і понять з державного управ-
ління визначив, що публічна адміністрація – це су-
купність державних і недержавних суб’єктів публіч-
ної влади, ключовими структурними елементами 
якої є а) органи виконавчої влади; б) виконавчі орга-
ни місцевого самоврядування [9, с. 168-169].

у свою чергу професор в. Б. авер’янов під термі-
ном «публічна адміністрація» розуміє сукупність ор-
ганів виконавчої влади та органів виконавчого само-
врядування, підпорядкованих політичній владі, які 
забезпечують виконання закону та здійснюють інші 
публічно-управлінські функції [10, с. 117].

адміністративно-правовий статус органів вико-
навчої влади визначається як частина державного 
апарату, що має власну структуру та штат службов-
ців і в межах установленої компетенції здійснює 
на основі законів їх виконання, від свого імені й за 
дорученням народу україни підзаконне адміністра-
тивно-правове регулювання (державне управління) 
в галузях, сферах і секторах суспільних відносин 
[11, с. 94-97].

державне регулювання та підтримка розвитку 
малого підприємництва в україні здійснюється від-
повідними загальнодержавними, регіональними та 
місцевими органами влади з метою узгодження ін-
тересів держави і сектору малого підприємництва 
[12, с. 87]. державна підтримка малого підприємни-

цтва визначає правові та економічні засади держав-
ної політики у сфері підтримки та розвитку малого 
і середнього підприємництва. відповідно до закону 
україни «про розвиток та державну підтримку ма-
лого і середнього підприємництва в україні» [13].

розвиток малого і середнього підприємництва 
забезпечують у межах своїх повноважень верховна 
рада україни, кабінет Міністрів україни, спеціаль-
но уповноважений орган у сфері розвитку малого і 
середнього підприємництва, інші центральні органи 
виконавчої влади, верховна рада автономної респу-
бліки крим та рада міністрів автономної республіки 
крим, місцеві державні адміністрації, органи місце-
вого самоврядування (ч. 1 ст. 5 закону україни «про 
розвиток та державну підтримку малого і середнього 
підприємництва в україні»).

кабінет Міністрів україни забезпечує формуван-
ня та реалізацію державної політики у сфері розвитку 
підприємництва, розроблення та виконання загаль-
нодержавних програм розвитку малого і середнього 
підприємництва з урахуванням загальнодержавних 
пріоритетів, здійснює заходи щодо розвитку інфра-
структури підтримки малого і середнього підпри-
ємництва, спрямовує, координує та контролює ді-
яльність органів виконавчої влади, які забезпечують 
надання державної підтримки (ст. 6 закону україни 
«про розвиток та державну підтримку малого і се-
реднього підприємництва в україні»).

Міністерство економічного розвитку і торгівлі 
україни (далі – Мінекономрозвитку україни) є цен-
тральним органом виконавчої влади, діяльність яко-
го спрямовується і координується кабінетом Міні-
стрів україни. Мінекономрозвитку україни входить 
до системи органів виконавчої влади і є головним 
органом у системі центральних органів виконавчої 
влади з формування та забезпечення реалізації дер-
жавної політики економічного і соціального розви-
тку, цінової, промислової, інвестиційної, зовнішньо-
економічної політики, державної політики у сфері 
торгівлі, державної регіональної політики, держав-
ної політики з питань розвитку підприємництва, тех-
нічного регулювання та захисту прав споживачів, а 
також міжвідомчої координації з питань економічно-
го і соціального співробітництва україни з Європей-
ським союзом [14].

до повноважень спеціально уповноваженого ор-
гану у сфері розвитку малого і середнього підпри-
ємництва (Міністерство економічного розвитку і 
торгівлі україни) відповідно до ст. 7 закону украї-
ни «про розвиток та державну підтримку малого і 
середнього підприємництва в україні» належать: 1) 
внесення пропозицій щодо формування та реаліза-
ція державної політики у сфері розвитку малого і 
середнього підприємництва; 2) підготовка пропози-
цій щодо визначення пріоритетів і видів підтримки 
суб’єктів малого і середнього підприємництва; 3) 
розроблення проектів державних програм розвитку 
малого і середнього підприємництва, забезпечен-
ня їх виконання з урахуванням загальнодержавних 
пріоритетів та здійснення моніторингу виконання; 
4) внесення пропозицій щодо визначення основних 
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фінансових, економічних, соціальних та інших по-
казників розвитку малого і середнього підприєм-
ництва; 5) утворення консультативних, дорадчих та 
інших допоміжних органів з питань розвитку малого 
і середнього підприємництва; 6) формування єдиної 
інформаційної системи для забезпечення реалізації 
державної політики у сфері розвитку малого і серед-
нього підприємництва; 7) сприяння діяльності гро-
мадських організацій, що представляють інтереси 
суб’єктів малого і середнього підприємництва; 8) за-
безпечення пропагування і популяризації підприєм-
ницької діяльності; 9) забезпечення представництва 
в міжнародних організаціях, налагодження співпраці 
з органами влади іноземних держав щодо розвитку 
малого і середнього підприємництва; 10) підготов-
ка і публікація щороку в засобах масової інформації 
звітів про стан розвитку малого і середнього під-
приємництва в україні та його державну підтрим-
ку, проведення оцінки фінансових, економічних, 
соціальних та інших показників розвитку малого і 
середнього підприємництва та рівня ефективності 
державної підтримки; 11) методологічне забезпечен-
ня діяльності органів виконавчої влади, органів міс-
цевого самоврядування та сприяння розробленню 
і здійсненню ними заходів щодо розвитку малого і 
середнього підприємництва, у тому числі виконання 
регіональних та місцевих програм розвитку малого 
і середнього підприємництва; 12) сприяння форму-
ванню інфраструктури підтримки малого і середньо-
го підприємництва [13].

державна служба з питань регуляторної політики 
та розвитку підприємництва – це інший центральний 
орган виконавчої влади, що утворений відповідно до 
указу президента україни «про державна служба з 
питань регуляторної політики та розвитку підприєм-
ництва» [15].

до повноважень інших центральних органів ви-
конавчої влади у сфері розвитку малого і середнього 
підприємництва належать: 1) участь у формуванні та 
реалізації державної політики у сфері розвитку ма-
лого і середнього підприємництва; 2) участь у розро-

бленні проектів державних програм розвитку малого 
і середнього підприємництва, забезпечення їх вико-
нання з урахуванням загальнодержавних пріоритетів 
та здійснення моніторингу виконання; 3) забезпечен-
ня рівних можливостей суб’єктів підприємництва 
для доступу до участі у виконанні загальнодержав-
них, регіональних та галузевих програм (ст. 7 закону 
україни «про розвиток та державну підтримку ма-
лого і середнього підприємництва в україні») [13].

згідно указу президента україни «про стимулю-
вання розвитку підприємницької діяльності в умо-
вах світової фінансової кризи» державна служба 
україни з питань регуляторної політики та розвитку 
підприємництва забезпечувати кожні два роки підго-
товку національної доповіді про стан і перспективи 
розвитку підприємництва в україні та представлен-
ня її відповідним органам до 1 березня року, що на-
стає за звітним періодом [16].

здійснення протиправних діянь в галузі торгів-
лі, громадського харчування, сфері послуг, в галузі 
фінансів і підприємницької діяльності передбачена 
адміністративна відповідальність кодексом україни 
про адміністративні правопорушення (глава 12). зо-
крема, порушення порядку провадження господар-
ської діяльності (ст. 164), порушення порядку подан-
ня декларації про доходи та ведення обліку доходів 
і витрат (ст. 164-1), недобросовісна конкуренція (ст. 
164-3), приховування стійкої фінансової неспромож-
ності (ст. 164-15), зайняття забороненими видами 
господарської діяльності (ст. 164-16), неправомірні 
угоди між підприємцями (ст. 166-2), дискримінація 
підприємців органами влади і управління (ст. 166-3).

висновок. отже, адміністративно-правовий ста-
тус публічної адміністрації, яка здійснює охорону 
суб’єктів малого підприємництва, складається із 
сукупності їхніх компетенцій, у першу чергу Мініс-
терства економічного розвитку і торгівлі україни та 
державної служби україни з питань регуляторної 
політики та розвитку підприємництва, а також ад-
міністративної відповідальності у галузі підприєм-
ницької діяльності.
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